
Európa v džungli a stratené zlato: 4 prekvapivé fakty o 
severovýchode Južnej Ameriky 
Severovýchodný cíp Južnej Ameriky je miestom, kde sa pavučina európskych dejín nečakane 
zappletá do hustej tropickej vegetácie. Práve tu, v tieni gigantických stromov a na brehoch 
dravých riek, sa koloniálne dedičstvo pretavuje do ambicióznych projektov modernej éry. Naším 
cieľom je dnes poodhaliť závoj tohto fascinujúceho regiónu a preskúmať súvislosti, ktoré siahajú 
ďaleko za hranice bežných predstáv o exotickej divočine. 

Pozostatok starého sveta: Prečo je Francúzsko stále v Južnej Amerike? 
Na severovýchodnom pobreží kontinentu dodnes prežíva fascinujúci geopolitický relikt. Tri 
susediace územia – Guyana, Surinam a Francúzska Guyana – sú živou pripomienkou koloniálnej 
éry Holanďanov, Angličanov a Francúzov. Zatiaľ čo prvé dva štáty sa vydali cestou nezávislosti a 
v posledných rokoch upínajú svoje nádeje k rozvoju turizmu, Francúzska Guyana zostáva 
integrálnou súčasťou Francúzska ako jeho zámorské územie. 
Toto strategické rozhodnutie Paríža udržiavať si prítomnosť v Južnej Amerike dnes prináša ovocie 
v podobe futuristického kontrastu: uprostred divokého pralesa vyrástla brána do vesmíru. Práve 
z tohto územia štartujú európske rakety, čo vyvoláva dôležitú otázku o hodnote tejto lokality pre 
modernú vedu: 
„Prečo je výhodné vypúšťať rakety práve z územia Francúzskej Guyany?“ 
Tento kúsok tropickej výspy sa tak stal nenahraditeľným strategickým bodom, kde sa archaická 
krása pralesa stretáva s hrmotom najvyspelejších technológií súčasnosti. 

Omyl, ktorý prepísal mapy: Pilot, ktorý namiesto zlata našiel svetový unikát 
V časoch, keď mapy Južnej Ameriky ešte stále zdobili biele miesta, sa zrodila legenda, ktorá 
pripomína rozprávku o márnej honbe za bohatstvom. V panamskom bare si vraj záhadný 
zlatokop najal odvážneho pilota Jimmieho Angela na let do hlbín stolových hôr. Podľa 
rozprávania pristáli na mieste tak bohatom, že nabrali toľko zlatých nugetov, koľko ich lietadlo 
dokázalo uniesť. 
Hoci sa Angel dlhé roky márne snažil nájsť cestu späť k svojmu bájnemu nálezisku, osud mu 
namiesto prchavého zlata doprial nesmrteľnosť. Počas svojho pátrania v nehostinnom teréne 
stolových hôr objavil niečo oveľa veľkolepejšie – monumentálny vertikálny oceán padajúci z 
nebies. Najvyšší vodopád sveta, dnes známy ako Angelov vodopád, zostáva večným 
pamätníkom toho, ako túžba po zisku občas neplánovane odhalí tie najväčšie poklady prírody. 

Paradox bohatstva: Keď ropa a úrodná pôda nestačia 
Venezuela, rozprestierajúca sa v rozľahlých nížinách povodia rieky Orinoco, predstavuje klasický 
príklad krajiny s obrovskými predpokladmi na prosperitu. Jej geologické šťastie je nesmierne – 
od masívnych ložísk ropy v Maracaibskom jazere až po úrodné savany nazývané llanos a vlhké 
tropické podnebie, ktoré praje poľnohospodárstvu. Napriek tomu táto krajina čelí otázke, ktorá je 
kľúčová pre pochopenie moderného sveta: Čo skutočne robí štát bohatým? 
Skutočná prosperita je totiž krehkou rovnováhou, ktorá závisí od viacerých pilierov: 
• Nerastné suroviny: Geologické bohatstvo ako ropa či drahé kovy. 
• Poľnohospodárska pôda: Schopnosť premeniť klímu a pôdu na potravinovú sebestačnosť. 



• Stabilita a stratégia: Úloha vlády a jej schopnosť pretaviť suroviny do dlhodobého rozvoja. 
Venezuela nám tak pripomína, že ani tie najbohatšie ložiská ropy v povodí Orinoka nie sú 
zárukou úspechu bez jasnej vízie a stability. 

Urbanistický extrém: Od nekonečných pralesov k betónovým megapolisom 
Brazília je krajinou, kde príroda a človek bojujú o priestor v tých najextrémnejších podobách. Na 
jednej strane sa rozprestierajú nekonečné, tiché nížiny Amazonky pokryté dažďovým pralesom – 
„zelené pľúca“ planéty. Na strane druhej, na východnom pobreží, pulzujú masívne aglomerácie, 
ktoré patria k najväčším mestským celkom na svete. 
Tento kontrast so sebou prináša drsnú realitu. Masívna migrácia ľudí z vidieka do miest 
premenila pobrežné metropoly na betónové labyrinty zápasiace s nedostatkom bývania a 
nezamestnanosťou. Uprostred tohto urbanistického tlaku však svieti architektonický drahokam – 
hlavné mesto Brazília. Ako moderné plánované sídlo zapísané v zozname UNESCO predstavuje 
odvážny pokus o vnesenie poriadku do nespútanej energie tohto juhoamerického giganta. 

Čo nás učí severovýchod kontinentu? 
Región na severovýchode Južnej Ameriky je oveľa viac než len exotickou kulisou z cestopisov. Je 
to laboratórium dejín a ekonomiky, kde sa prelína koloniálna minulosť s vesmírnym výskumom a 
kde prírodné bohatstvo neustále podrobuje skúške ľudskú schopnosť spravovať štát. Učí nás, že 
skutočné bohatstvo krajiny sa neukrýva len v jej zemi, ale predovšetkým v spôsobe, akým s 
týmito darmi naložíme. 
Ak by ste mali kľúč k nevyčerpateľným nerastným surovinám, ako by ste zabezpečili, aby sa 
premenili na skutočnú prosperitu pre všetkých? 

 
 


